

ДО СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ

НА ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ

ГРАД СОФИЯ

ВСС-8496 02-12-2024

Отговори от Дияна Петрова – кандидат за заемане на длъжността Административен ръководител на Районен съд – Велики Преслав на въпроси зададени от Българския институт за правни инициативи

Отговор на въпрос №1: Реформа в съда е необходима и началото вече е поставено. Решенията относно функционирането на съдебната власт следва да са в насока към стремеж за постигане превес на професионалните квоти в състава на ВСС, избраните представители от съдиите, прокурорите и следователите са важно условие за независимостта на съдебната власт и гаранция за принципа на разделението на властите. Правните норми регулират обществените отношения, поради което към промени в Конституцията следва да се пристъпва с изключителна прецизност, т.к. чрез основния закон се установяват принципите на управление, отношението между държавата и гражданите.

Отговор на въпрос №2: ВСС изпълнява функциите си съгласно Конституцията и законите на страната, за да функционира съдебната система, поради което има компетентност и за тези избори.

Отговор на въпрос №3: Решаването на проблема с неравномерната натовареност според мен преминава през приетите Правила за изчисляване на натовареността на съдиите, които са заложили и в ЕИСС, решенията на ВСС за определяне на щата на магистратите, ускоряване на конкурсните процедури, предприемане на мерки от административни ръководители за изравняване на натовареността в конкретния съд.

Отговор на въпрос №4: чл.218, ал.2 от ЗСВ определя минималния размер възнагражденията на съдиите, с оглед преодоляване на посочените разлики във възнагражденията в различните нива, следва да бъдат същите нормативно определени.

Отговор на въпрос №5: Решението на Конституционния съд е факт. Медиацията, като способ за решаване на спорове в хода на съдебно производство следва да се прилага по дела с конкретен предмет и да не дублира вече законово приети процесуални механизми, като съдебна спогодба по реда на ГПК, помирение по реда на НПК. Според мен медиацията като способ за доброволно уреждане на спорове следва да бъде прилаган преди делото да бъде внесено в съд, след постигане на споразумението, същото да се внася за одобрение в съда. По този начин ще се намали натовареността на съдилищата и ще се постигне най-вече удовлетворение у самите граждани по отношение на бързина и качество на решаване на споровете. Не споделям мнението за задължителност на медиацията.

Отговор на въпрос №6: В случай че се има предвид правомощията на общото събрание на съдиите, приветствам промените в тази насока, независимо че при липса на консенсус това може да доведе и до проблеми в работата на съда. В Районен съд – Велики Преслав чрез общи събрания на съдиите се определя натовареността на отделните съдии, съотв.състави по различните видове и групи дела, разпределението на делата в отделните групи, като по този начин се решават проблемите с неравномерната натовареност на съдиите.

Отговор на въпрос №7: Спазването на морално-етичните правила от всеки магистрат е въпрос на дълг и устойчив морал, а не на Кодекс, но все пак следва да съществува регламентация на етичното поведение, която да бъде единна за всички магистрати.

Отговор на въпрос №8: Както посочих по –горе чрез Общо събрание на съдиите в РС-В.Преслав се решават основно въпросите свързани с натовареността на съдиите. Считаю, че сме постигнали баланс в натовареността между отделните състави.

Отговор на въпрос №9: При възможност да, бих продължила участието в инициативи и обучения на ученици. При проведените вече няколко срещи най-голям интерес предизвиква участието им в симулативен съдебен процес по наказателно дело /като учениците изпълняваха ролите на състава на съда-съдия, съдебни заседатели, прокурор, защитник, подсъдим, свидетели/, което налага извода, че следва да се набляга на такива форми- симулация и ролеви игри. Темите на обученията следва да се определят според възрастта на учениците, като най- полезни според мен са тези свързани с насилието във всичките му форми и употребата на наркотични вещества, предвидената наказателна отговорност за престъпления свързани с насилие и с държане и употреба на наркотични вещества, мерките уредени в Закона за защита от домашното насилие, разясняване на последиците които законите уреждат, както за защита на жертвите, така и за репресия по отношение на извършителите.

Отговор на въпрос №10: През първият мандат вложих всичките си усилия в намаляване на висящността на делата в съда, т.е. решаване на проблемите с разглеждане и решаване на делата в разумни срокове чрез искания за провеждане на конкурс за попълване на незаетите съдийски щатове, командироване на съдии от друг съд до провеждане на конкурс, лично чрез конкретната си работа по дела. Ако бъда избрана за втори мандат следва да насоча усилията си за извършване на необходимите и вече неотложни, поради изминалия период от време ремонти на сградата на съда.

С УВАЖЕНИЕ:

ДИЯНА ПЕТРОВА